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О днією з особливостей формування 
професійної компетентності су-
часних менеджерів є необхідність 

розвитку їх риторичних здібностей, адже 
вони керують людьми у процесі вироб-
ництва. Від керівних кадрів вимагаються 
фундаментальні знання не лише у галузі 
управлінських дисциплін, але й у сфері 
професійно-риторичної компетентності. 
Менеджер сучасної генерації — це керів-
ник-лідер, який забезпечує ефективну 
господарську діяльність через активіза-
цію людського фактора шляхом прий-
няття управлінських рішень. При цьому 
він має бути не просто грамотним органі-
затором виробничого процесу, а й умілим 
оратором, який може переконати своїх 
підлеглих, повести їх за собою, «запали-
ти вогник ентузіазму». ці менеджерські 
якості формуються шляхом вивчення те-
орії та практики риторики, яка покликана 
надати майбутнім керівникам можливість 
ефективно впливати на колективи людей 
відповідними методами. Така діяльність 
має базуватися на лідерських якостях, 
знаннях психологічної структури осо-
бистості та високому рівні риторичної 
культури. Риторика є одним із чинників 
формування світогляду людини, ідеоло-
гії, знань, життєвої позиції. Риторична 
компетентність є важливим ресурсом 
ефективного управління, універсальною 
регуляторною системою комунікативної 
поведінки та відносин між людьми [19]. 
це положення доводить необхідність 
підвищення риторичної компетентності 
(Рк) майбутніх менеджерів на основі фор-

мування досвіду риторичної діяльності як 
освітнього результату. незважаючи на 
значну кількість наукових робіт, пробле-
ма формування Рк майбутніх менеджерів 
в умовах магістерської підготовки не от-
римала достатнього висвітлення у педа-
гогічній науці, актуальним залишається 
виконання відповідного системного пе-
дагогічного дослідження. ця особливість 
вимагає від педагогічної науки удоско-
налення навчального процесу на основі 
розробки дидактичних методів, форм і 
засобів формування та розвитку риторич-
ної компетентності фахівців. 

я к відомо, риторика — це наукова 
галузь, яка вивчає методи пере-
конання співрозмовника сукуп-

ністю форм та засобів лінгвістичного, 
паралінгвістичного та кінетичного впли-
ву. Вона займає особливе місце в системі 
управлінської підготовки, виступаю-
чи невід’ємною складовою професійної 
діяльності фахівця-менеджера. Про-
фесійна риторика є самостійним розділом 
риторичної науки й вивчає особливості 
передачі інформації підлеглим на основі 
комунікаційних зв’язків колективної, 
колегіальної та особистісної підсистем 
[11, с. 28]. 

Виражаючи різні за значенням аспек-
ти і функції риторичної компетентності, 
система риторичних категорій не є довіль-
ною, вона відтворює реальну структуру 
управлінського впливу. Різноманітні 
аспекти і функції риторики відображені 
в таких категоріях, як риторична ком-
петентність, риторична діяльність (Рд), 
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комунікативні відносини, інформаційна 
система, методи риторичного впливу, 
форми переконання співбесідника та ін. 
[2; 14; 18]. Професійна риторика покликана 
пристосувати теоретичне обґрунтування 
сутності трансформації загальних норм і 
принципів риторичної діяльності до спе-
цифічних умов формування риторичної 
компетентності фахівців-менеджерів.

В ивчення культурологічного аспек-
ту риторичної діяльності дало змо-
гу дійти висновку, що Рд можна 

розглядати як самостійне явище куль-
тури, форму міжкультурної комунікації, 
використовувати як зразок ораторської 
майстерності при відборі змісту навчаль-
ного матеріалу [8; 12; 17]. Розгляд психо-
логічного аспекту риторичної діяльності 
на основі праць Л. Божович, Л. Вигот-
ського, О. Леонтьєва, С. Рубінштейна 
та інших учених допоміг виявити особ-
ливості перебігу риторичної діяльності 
як мовленнєвої, охарактеризувати її 
поетапну організацію [3; 5; 9]. на основі 
аналізу соціокомунікативного аспекту 
визначено особливості здійснення Рд 
у професійній діяльності менеджера, 
форми і види її виконання. Обґрунтовано, 
що через Рд менеджерів у межах певної 
організації регулюються відносини між 
працівниками різних рівнів, здійснюєть-
ся міжособистісна взаємодія, розв’язання 
конфліктів у колективі [7; 14; 15]. Вив-
чення лінгвістичного аспекту засвідчи-
ло що для ефективної Рд майбутньому 
фахівцю необхідно мати високий рівень 
культури й техніки мовлення, а також 
демонструвати гнучкість під час моно-
логічного й діалогічного (полілогічного) 
мовлення [2; 18]. 

наведені вище положення доводять, 
що риторична компетентність має відпові-
дати конкретним напрямам професійної 
діяльності людини і мати структурно-
функціональну побудову у вигляді мо-
делі компетентності фахівця. Одним із 
проблемних аспектів, що визначають 
можливість досягнення якісно нового 
рівня риторичної культури фахівців-ме-
неджерів у ході магістерської підготовки є 

запровадження моделі їхньої професійно-
риторичної підготовки. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні 
компонентів риторичної компетентності 
сучасного фахівця-менеджера як творчої 
особистості на основі розробки інваріан-
тної моделі за критерієм сформованості 
досвіду риторичної діяльності. 

для визначення компонентної струк-
тури риторичної компетентності майбут-
ніх менеджерів розглянемо інтеграль-
ну характеристику змісту педагогічної 
діяльності — професійну компетентність. 
компетентність — це об’єктивна кате-
горія, яка фіксує суспільно визнаний ком-
плекс певного рівня знань, умінь, навичок, 
ставлень тощо, які можна застосовувати 
в широкій сфері діяльності людини. Про-
фесійна компетентність включає такі 
якості, як: організаційно-управлінська 
культура, педагогічна культура, еконо-
мічна культура, культура наукової діяль-
ності, правова культура, досвід організа-
ції педагогічної діяльності та ін. кожна з 
цих груп спирається на цілком конкретні 
за змістом первинні якості. 

О.а. Грішнова поєднує професійну 
компетентність з поняттям «кваліфікація 
працівника», яку визначає як сукупність 
загальної і спеціальної професійної освіти 
людини; необхідних знань, умінь, прак-
тичних навичок та соціального досвіду 
для виконання у даних організаційних 
умовах певних видів діяльності визначе-
ної складності [6, с. 93]. 

с ьогодні існує досить широка роз-
біжність у підходах до визначення 
професійно-риторичних здібнос-

тей, які вимагаються від особистості 
керівника виробництва. Безсумнівно, що 
всі вони прагнуть якнайповніше відтвори-
ти універсальний характер управлінської 
діяльності та самої професії менеджера і 
його особистості. Однак, в умовах інтен-
сифікації виробництва, оновлення зміс-
ту функціональної матриці управління, 
діяльність фахівців-менеджерів істотно 
ускладнюється. Суперечливі явища су-
часної соціально-економічної дійсності 
впливають на життя й діяльність ме-
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неджера. Від результатів його комуніка-
тивної діяльності, лідерського впливу та 
інформаційного пошуку значною мірою 
залежить доля не лише підприємств і ор-
ганізацій, але й рівень розвитку економіки 
країни в цілому. 

а налізуючи результати досліджень 
інституту діагностики здібностей 
до управління, Г. Борман сформу-

вав систему найважливіших професійних 
якостей менеджера: розумові здібності 
(творче мислення, аналітичність розу-
му, здатність давати оцінку); соціальна 
адаптивність (комунікабельність, сила 
переконання, наполегливість, уміння 
співпрацювати в колективі); ставлення 
до працівників (зацікавленість, форму-
вання мотивації до праці, надійність, 
уміння спілкуватися); ставлення до ро-
боти (ініціативність у прийнятті рішень, 
здібності до планування та прогнозуван-
ня, вміння організувати і контролювати, 
сприйняття нового) [4]. 

аналіз компетентнісного підходу [1; 7; 
10; 15; 17; 18] дозволив визначити склад-
ники професійно-риторичної компетен-
тності майбутнього фахівця-менеджера 
і, на цій основі, розробити відповідну мо-
дель за критерієм сформованості досвіду 
риторичної діяльності (рисунок). 

на основі проведеного аспектного 
аналізу визначено риторичну компетент-
ність майбутнього фахівця як здатність 
суб’єкта до успішного здійснення рито-
ричної діяльності в професійній сфері, що 
ґрунтується на системних знаннях з рито-
рики та способів їх здобуття, риторичних 
уміннях і навичках, а також сукупності 
особистісних якостей, які охоплюють 
мотивацію, вольовий прояв і рефлексію. 
компонентну структуру Рк визначено на 
підґрунті філософської категорії «досвід», 
згідно з якою в процесі цілеспрямовано-
го засвоєння знань про об’єкт пізнання і 
подальшого його перетворення відкри-
ваються нові зв’язки, властивості, зако-
номірності, випробовуються нові методи 
і засоби діяльності, виявляються емоції 
і почуття, набуваються певні ціннісні 
орієнтації. 

Модель риторичної компетентності 
менеджера розуміємо як інтегративну 
структуру, складниками якої є такі ком-
поненти: емоційно-ціннісний (мотиваційні 
потреби, інтереси, цілі та цінності рито-
ричної діяльності); когнітивний (повнота, 
системність, гнучкість знань, їх науковий 
характер, етична спрямованість знань); 
комунікативно-діяльнісний (пізнавальна 
активність, творча управлінська діяль-
ність, уміння і навички переконувати спів-
бесідника, лідерські здібності, мистецтво 
управління); особистісно-розвивальний 
(здатність до саморозвитку, уміння і на-
вички самоуправління та рефлексивної 
діяльності, гуманістична спрямованість 
особистості). 

дана модель визначає цілі і зміст ри-
торичної діяльності в системі підготовки 
управлінських кадрів. Враховуючи дер-
жавні вимоги до професійної компетен-
тності менеджерів виробництва, можна 
запропонувати адекватні функціональні 
моделі діяльності керівних кадрів на рівні 
сформованості їхньої професійно-рито-
ричної компетентності. 

аналіз сучасних парадигм (знаннєва, 
культурологічна, гуманістична) дозволив 
визначити теоретичні, методологічні та 
аксіологічні орієнтири щодо реалізації 
цілісного педагогічного процесу форму-
вання Рк майбутніх менеджерів. Обґрун-
товано доцільність застосування концеп-
ції особистісно-орієнтованого навчання як 
теоретичної основи формування Рк. 

для реалізації даної концепції нами за-
пропоновано дворівневу педагогічну тех-
нологію формування Рк майбутніх фахів-
ців-менеджерів. Макрорівень пов’язаний 
зі специфікою набуття досвіду виконання 
риторичної діяльності як мовленнєвої. Він 
передбачає поступову реалізацію педа-
гогічної технології на етапах: удоскона-
лення вимовних, лексико-граматичних 
навичок; формування вмінь монологічного 
мовлення; формування вмінь діалогічного 
мовлення. кожен з етапів макрорівня ре-
алізується через педагогічну технологію 
на мікрорівні, яка розроблена на основі 
інваріантної технології здійснення люди-
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ною діяльності та охоплює мотиваційно-
цільовий, комунікативно-пізнавальний, 
комунікативно-перетворювальний і кон-
трольно-рефлексивний етапи. 

О скільки риторична компетентність 
базується на сукупності вмінь (ін-
телектуально-логічних, методоло-

гічних, світоглядних, комунікативних), 
дидактичну основу цієї підготовки скла-
дає комплекс методів (інформаційних, 
операційних, пошукових, самостійно-
го навчання). наприклад, навчальний 
процес, побудований на основі ігрових 
дидактичних форм, допомагає значно 
активізувати пізнавальну діяльність сту-
дентів, реалізувати творчі компоненти 
розвитку особистості. за цих умов вона 
виконує ролі організатора, виконавця, 
творця, знаходить умови для виявлення 
життєвої активності. наприклад, при 
підготовці аграрних менеджерів автором 
запроваджено у харківському національ-
ному аграрному університеті ім. В.В. до-
кучаєва освітню студію-школу молодого 
лідера, яка проходить у різноманітних 
дидактичних формах з відпрацювання 
риторичних якостей [13]. для забезпе-
чення високого рівня інформаційного 
забезпечення Рд створено творчу лабора-
торію дидактичних проектів — науковий 
центр дидактики менеджмент-освіти, як 
осередок розвитку риторичних здібнос-
тей і комунікативних навичок у процесі 
формування риторичної компетентності 
фахівців-менеджерів. 

Розроблені педагогічна система фор-
мування Рк майбутніх менеджерів і 
дворівнева педагогічна технологія втілю-
ються на рівні навчального матеріалу, 
зміст якого мають засвоїти майбутні 
фахівці. завдяки застосуванню системи 
дидактичних засобів управління нав-
чальною діяльністю на кожному з етапів 
технології забезпечується керованість 
педагогічного процесу, що виражається у 
поступовому просуванні від прямого уп-
равління через рівень співуправління до 
рівня самоуправління навчальною діяль-
ністю. Одержані результати засвідчили, 
що студенти експериментальних груп на 

25 % продемонстрували кращі риторичні 
здібності під час виробничих практик та 
стажування на підприємствах. При цьому 
термін їх професійної адаптації скорочу-
вався на третину порівняно зі студентами, 
які працювали за традиційною системою 
вузівської підготовки.

на підставі проведеного аналізу пси-
холого-педагогічної літератури обґрун-
товано формування риторичної компе-
тентності майбутніх менеджерів як ціліс-
ного педагогічного процесу поетапного 
засвоєння системних знань з риторики 
та способів їх здобуття, набуття рито-
ричних умінь і навичок, а також розвит-
ку особистісних якостей, необхідних 
для успішного здійснення риторичної 
діяльності в професійній сфері. Риторич-
на спрямованість і лідерські здібності є 
невід’ємними рисами фахівців-менед-
жерів. При цьому риторичні здібності 
керівних кадрів є передумовою їх висо-
кої професійної компетентності. на цій 
основі визначено структурні компоненти 
моделі риторичної компетентності фахів-
ця-менеджера виробничої сфери: емоцій-
но-ціннісний, когнітивний, діяльнісний, 
особистісно-розвивальний. 

п роцес формування риторичної 
компетентності майбутніх ме-
неджерів в умовах магістерської 

підготовки передбачає таку організацію 
навчальної діяльності, під час якої май-
бутні фахівці набувають необхідний до-
свід риторичної діяльності в професійній 
сфері. цей процес має поетапний харак-
тер і здійснюється на основі «риторизації» 
навчальних дисциплін. 

наведені вище положення дають під-
стави для подальшого дослідження даного 
напряму на основі моделювання функцій 
ефективної риторичної діяльності менед-
жерів в умовах компетентісного підходу 
щодо формування досвіду риторичної 
діяльності. 
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